

风雨同舟 众志成城

——海南迎战超强台风“摩羯”扫描

今年第11号超强台风“摩羯”6日14时20分在海南省文昌市翁田镇沿海登陆，成为新中国成立以来登陆我国的最强秋台风。“摩羯”给海南省造成严重灾害，水、电、气、路、通信等部分中断，群众生产生活受到影响。

在海南省各级党委政府和社会各界同心协力下，全省正全力推进灾后恢复重建，尽早恢复正常生产生活秩序。

立足最不利情况做足准备

记者6日下午在文昌市铺前镇铺龙村委会下僚洋村看到，40多名村民被安置在村里的三层防洪楼里。10年前，超强台风“威马逊”来袭时，这里是文昌受灾最严重的村庄之一。

“安置点提前储备了简易折叠床、方便食品、发电机、应急灯、救生衣等应急物品。抢险队伍都在镇里待命，大家都比较安心。”该村党支部书记叶保劝说。

9月1日，台风“摩羯”尚处于热带低压时，海南省委、省政府就召开会议

提早研判，立足最不利情况提级动员部署。

9月3日，台风“摩羯”进入南海，当晚海南省召开防御台风“摩羯”视频动员部署会议。从4日至7日，海南省各级各部门主要负责同志以防台抗台为重点工作，科学研判、有序调度、充分动员。各相关单位通力合作，做好相关领域防御工作。

农作物抢收、水库泄洪、转移群众、渔船回港、启动“六停”、重大项目防风，全省多地道路、桥梁、隧道全部实施临时封闭交通管制措施。

在有力的调度指挥下，46万余群众及时转移，3.4万多艘渔船回港避风，尽最大可能守护群众生命财产安全。

争分夺秒与“摩羯”竞速

记者7日见到文昌供电局北部配电网中心副经理吴清炳时，他满脸疲惫，正准备赶往下一个线路勘察点，“过去3天只睡了不到8小时，现在抢修任务更重，这场硬仗必须要打下来。”

像吴清炳这样克服困难、争分夺秒勘察抢修的电力工作人员，海南有7000多人。早在台风登陆前，海南电网公司就提前组建应急力量，部署到台风经过的重点乡镇，确保“雨停、人进、电通”。

在文昌市铺前镇，消防队员6日23时就开始清障，一直忙到黎明来临前。锯断、搬离最后一棵横亘在路上的大树，顾不上片刻休息，便立即赶往下一个地点继续清障。

文昌市消防救援支队防火监督科助理员符传德说，全省消防系统进行了周密部署，其他市县消防人员都来增援，提前进入翁田、铺前、锦山等重点乡镇，以便台风过境后第一时间开展救援。

在海口，501支、18040人的应急抢险队随时待命；485名排涝工人、40辆应急作业车提前部署到容易积水路段；12支救灾防病医疗队，27辆救护车全部备勤。

哪怕在台风肆虐的时段，120指挥中心也随时出动。6日6时45分，

海口丽晶路御景湾一名孕25周孕妇摔伤出血。120指挥中心紧急与消防部门联动，及时将孕妇安全送达医院救治。

自9月3日起，海南对全省孕38周以上未分娩孕妇进行全面统计，开通免费住院绿色通道，截至6日15时，1062名孕38周及以上、高危孕产妇住院待产，259人顺利分娩。

加快恢复往日活力

在十级风圈离开后，海口第一时间制定秩序恢复方案，组建交通、供电、供水等共11个专项小组，抓紧修复受损基础设施。

全市500条道路中断，包括58条主干道。交警、园林环卫、社会救援力量全力清障，7日8时打通12条主干道，17时479条道路恢复通行。水、电、通信基础设施抢修同样快速进行，城区全部供水厂恢复生产。

在文昌，国道、省道、县道已基本通车，主城区供水基本恢复，电力、通信等已部分恢复。“全市上下众志成

城、干部群众风雨同心，共同守护美好家园。”文昌市副市长魏波说。

城市是全体市民共同的家园，台风过后，一幕幕自发主动、齐心协力的灾后重建场景不断涌现。

在海口市长滨社区，市民刘雨明一家走上街头，帮助清理下水道排水口和路边垃圾。在海口市秀英区文博府A区，树木倒伏阻断道路，物业工作人员忙不过来，小区住户纷纷伸出援手，肩扛手拖，清理被损毁的小区绿化带。这样的场景在海口多个住宅小区涌现。“小区是我们共同的家，业主们都乐于为重建出力。”文博府A区业委会成员曹妹说。

海南进出岛航班和琼州海峡客滚运输陆续恢复，商超、农贸市场、出租车、网约车、客运公交等逐步恢复正常营业，企业、工厂、工地等在确保安全的前提下有序复工复产。“摩羯”过境后的海南，正加快恢复往日的活力。

（新华社海口9月8日电 记者赵叶苹 严钰星 罗江）

海外华侨华人积极向海南灾区捐款 “我们与家乡人民同呼吸共命运”

本报讯（海南日报全媒体记者王赫 范平昕 见习记者王晓瞳）9月8日晚间，在由海南省归国华侨联合会、马来西亚海南总商会联合举办的“马中一家亲 海南美食交流盛宴”上，马来西亚海南总商会（以下简称总商会）向马来西亚华人社会各界提出倡议，号召各界为文昌市灾后重建工作筹措资源、提供力量。活动中，马来西亚海南总商会长、琼籍侨领林秋雅及其家庭成员带头为文昌捐款马币逾5万令吉（约人民币8万元）。

总商会负责人表示，总商会在听闻海南受灾、亟需重建后，立刻借由此次以食会友的活动，为文昌风灾重建设置爱心捐款箱，希望参与活动的各界人士为文昌受灾民众伸出援手，更希望马来西亚华人社会各界关注海南风灾，与海南乡亲一道共担共担。

现场，雪隆海南会馆、隆雪文昌同乡会和乡亲们积极响应捐款，总数初步统计达15万元人民币。“我们心系家乡，与家乡人民同呼吸、共命运。”当台风“摩羯”还在肆虐的时候，一封来自香港文昌社团联合会（香港文昌同乡会）的家书温暖了受灾乡亲的心。

“远在香港的乡亲们心怀牵挂，时刻关心着家乡的情况，9月6日当天，台风还在肆虐，我们就收到了来自香港文昌社团联合会（香港文昌同乡会）第五届董事会的20万元捐款。”9月8日，文昌市侨联主席陈菲菲介绍，除了捐款，还有一封感人的书信。“一封简短的书信，不仅诠释着侨胞们对家乡的深深眷恋与无私支持，还让我们感受到了来自远方亲人的帮助与关心。”

信中写道：“作为在香港的文昌籍乡亲，我们心系家乡，与家乡人民同呼吸、共命运。无论我们身处何地，文昌始终是我们的根，家乡每一次遭遇的灾难都是我们的共同痛楚，家乡每一次重生都是我们共同的责任。”

陈菲菲介绍，台风“摩羯”登陆后，文昌侨联发挥职能优势，化灾情为凝聚侨心的契机，第一时间向30多个海外社团组织发送了倡议书。

海外华侨华人积极响应倡议，慷慨解囊，以实际行动支持文昌灾后重建。截至目前，除了香港文昌社团联合会（香港文昌同乡会）的20万元捐款外，文昌侨联还收到了苏里南海南同乡会的10万元捐款。

海南省慈善总会发布 关于超强台风“摩羯”赈灾救灾的募捐倡议书

本报海口9月8日讯（海南日报全媒体记者刘操）9月8日，海南省慈善总会向社会各界爱心人士、爱心人士发布倡议书，倡议社会各界爱心人士和爱心人士，发扬“一方有难，八方支援”精神，手手相牵，同心同行，以力所能及的方式，积极向受灾地区和受灾群众伸出援助之手，以爱心和善心参与到灾后重建中来，为灾后重建工作的全面胜利作出应有贡献。

您可以通过以下两种渠道进行捐赠

（一）银行转账

户名：海南省慈善总会
账号：95510 40699 99999
开户行：招商银行海口分行营业部
转账务必备注：摩羯台风受灾款

（二）扫码捐款

如您有疑问，可通过以下方式联系我们
捐赠款项：顾先生 13976092430
刘先生 15691892702
捐赠物资：林先生 18876066026
开具捐赠票据：房先生 15120990820
詹女士 13697551299

制图
杨千懿

在共青团海南省委的统一调配指导下，1万多名青年志愿者投身灾后重建 志愿者在身边，温暖就在身边

■ 海南日报全媒体记者 范平昕

9月7日以来，面对超强台风“摩羯”过境造成的影响，全省1万多名青年志愿者组成近千支青年志愿队、青年突击队、大学生志愿队，积极投身灾后重建。

青年志愿队有力量

9月7日清晨，超强台风“摩羯”刚刚过境海口，“蓝马甲”的身影就出现在倒伏的树木边、积水的路段上和受灾的居民家门口……

“阿姨，我们是青年志愿者！你家需要物资吗？”早早投入服务的志愿者晓雅逐门逐户地询问居民、发放生活物资。

按照海口市委、市政府的统一部署要求，团海口市委迅速发动台风过境前已储备的70多支青年志愿队，共计2000余人的志愿力量陆续投入灾后恢复一线，按照就近就便的原则，深入秀英区向荣村、龙华区海垦街道、琼山区中南路、美兰区青年路等乡镇街道、居民小区、主要干道，主动开展道路清障、应急物资发放等工作。

“团市委的干部一直和我们在一起，让我们心里暖暖的！”为了克服指挥调度通信不畅的问题，团市委领导班子和全体干部职工全部划片下沉至各区，一线指导并参与灾后恢

复志愿服务，现场动员周边居民加入志愿服务队伍，进一步增强基层力量。“风雨同舟、患难与共，只要我们青年志愿者团结一心，没有什么困难克服不了。”团海口市委志社部部长林威对记者说。

在全省其他市县，青年志愿者的身影同样活跃。

在文昌，团文昌市委发出招募令，凝聚组织青年志愿者，共动员950余名志愿者深入一线、冲进泥泞，清理倒塌树木，协助转移受灾厂房物资，踏遍每一个角落，只为不遗漏任何一个需要帮助的人。

在儋州，面对风雨过境后的满目疮痍，团儋州市委共发动了300余支队伍约5000名青年志愿者迅速投入道路清障、恢复生产的灾后恢复行动中。

在澄迈，182支队伍约1200多名青年志愿者们不分昼夜、不怕险阻，深入受阻道路、受灾乡村，在全县12个乡镇尽最大力量与群众共克时艰……

9月7日下午，五源河体育馆文体中心中路附近，受轮渡停航影响的货车在路边统一集中停留。“蓝马甲”们穿梭在货车之间，为滞留在此的货车师傅们派发饮用水和应急食品。

他们是来自中海石油（中国）有限公司海南分公司团委的青年突击队队员。当天早上，该公司团委积极响应团秀英区委号召，组织“蔚蓝力量”青年突击队成员近30人，在五源河文体中心中路、椰海大道、长彤路参与救援服务工作，开展物资发放、路障清理、涉水推车等服务。“截至目前，青年突击队队员们已搬运转移物资100余箱，

“今天必须加油干。再过两天，我们的校园就要迎接新同学了！”9月8日，在海南师范大学等高校校园部分设施受损，师生的日常活动亦受到影响。台风过后，海口的高校校园渐渐恢复生气，大学生们纷纷自发地充当起大学生志愿者，投入道路清障、校舍复原和互帮互助等一系

列恢复校园生活的举措中。9月8日下午，在省教育厅和团省委的统一指导下，由海南师范大学发起的海南高校大学生台风“摩羯”灾后重建突击队正式组建，大学生志愿者们表示深受鼓舞，愿意为灾后重建贡献自己的力量。

为支援专业清障队伍，突击队

大学生志愿者“干劲拉满”

余同学的话，是风雨过后广大大学生们的共同心声。受“摩羯”影响，海南大学、海南师范大学等高校校园部分设施受损，师生的日常活动亦受到影响。台风过后，海口的高校校园渐渐恢复生气，大学生们纷纷自发地充当起大学生志愿者，投入道路清障、校舍复原和互帮互助等一系

员听从统一调度，不厌其烦地往返运送设备、购买替换耗材，尽最大可能保障清障作业进度；为提升搬运效率，他们用简单的工具将大树枝截断、靠人力一节节移出道路，齐心协力将杂乱无章的道路变得畅通无阻……

“灾后重建工作刚刚开始，我们会持续不断地发挥青年突击队的引领作用，以号召发动团员青年参与到救灾抢险的最一线、困难帮扶的最前沿，尽最大可能为灾后重建贡献力量！”中建五局海南分公司团委负责人杨建业表示。

列恢复校园生活的举措中。9月8日下午，在省教育厅和团省委的统一指导下，由海南师范大学发起的海南高校大学生台风“摩羯”灾后重建突击队正式组建，大学生志愿者们表示深受鼓舞，愿意为灾后重建贡献自己的力量。

（本报海口9月8日讯）



灾后恢复 我们在行动

↑9月8日，在海口市五源河公寓小区，业主自发加入志愿者队伍，参与清理倒伏树枝，清扫垃圾，重建家园。
海南日报全媒体记者 陈元才 摄

←受11号超强台风“摩羯”严重影响，作为重点水域的琼州海峡航道上的航海保障设施受到不同程度的影响和损坏。经过航标人员连续两天一夜的奋战，截至9月8日10时，琼州海峡航道上的航标等航海保障设施已基本得到修复。图为9月7日，专业航标工程船“海巡172”在琼州海峡开展巡检抢修航海设施工作。
海南日报全媒体记者 宋国强 通讯员 王德丰 摄